

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

(AGENCIA)

PRÉSTAMOS desde 5.000 pesetas sobre fincas á 4'25 por 100 de interés anual, aunque estén hipotecadas.

BALDOMERO FERRER

General Ezponda, 7.—CÁCERES

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería y Enjalmería.

JOSÉ CANDELA MAGRO

33, San Juan, 33.—Cáceres.

I. GIRAUD
DENTISTA

3, Plaza Mayor, 3,
CÁCERES

LO DE LAS ACTAS

¡Volveremos á vencer!

Nuestros colegas *El Noticiero* y *El Bloque*, chavista aquel y aloista éste, aprovechándose de los dictámenes que el Tribunal Supremo dicen ha dado sobre las actas de Trujillo y Hoyos proponiendo su nulidad y la prohibición á los distritos de elegir Diputado, temporalmente, fundándose en la compra de votos, han vuelto á levantar el gallo haciendo ver que esa solución para sus amigos un triunfo *colosal*...

Para los liberales y esos periódicos no dudamos que así lo consideren, porque en su fuero interno tenían descontado que Pontón é Higuero serían los Diputados, cosa que ocurrió, y por lo tanto triunfo es para ellos el que nadie lo sea; pero para la opinión, que es la que aquellos periódicos pretenden convencer, la nulidad de las actas no será nunca un triunfo para los señores Chaves y Aloe, sino un mal menor y una contrariedad para los Diputados proclamados tan legítimamente.

Esta es la realidad: seamos sinceros. Que si hubo ó no dinero y á esto se debió ó no el triunfo hermosísimo de nuestros candidatos, cosa es en la que no nos pondremos nunca de acuerdo los dos bandos contrincantes; pues mientras los liberales para encubrir su falta de elementos y el tremendo batacazo, afirman que se derrocharon miles y más miles de duros, nosotros seguiremos afirmando resueltamente que no vencieron por el soborno los señores Higuero y Vizconde del Pontón.

Y ni el Supremo, ni aun el Congreso, si dicen lo contrario nos convencerán, pues cuantos informes sirvan de base á esos fallos, serán dados de *referencias* y por tanto las mismas autoridades que los envían están sujetas al error sin poderlo evitar, con la mejor buena fe, porque las noticias y rumores que á ellas lleguen, y que son los que transmiten, sean equivocados y amañados, pues no pueden comprobarlos. No. El éxito extraordinario nunca visto en la provincia, obtenido por nuestros amigos sacando de *oposición furiosa* los dos Diputados, no lo pueden mermar las parciales plumas de nuestros adversarios, anudados por el descalabro sufrido.

¡Que eche roncas todavía *El Noticiero* después de la expulsión de la provincia del Sr. Chaves por sus mismos correligionarios?

¿Que este señor y su periódico impugnen el soborno en la forma que lo hacen, sin remordimientos de conciencia, cuando las dos veces que el Sr. Chaves ha sido Diputado lo ha debido á la compra de votos verificándose ésta en la plaza pública y con el mayor descaro?

Así se pierde la autoridad para con la opinión que no es ciega, ni deja de dar á cada uno lo suyo.

Hay carniños que matan, y *El Noticiero* ha sido para el Sr. Muñoz Chaves, con sus exageraciones y desplantes, uno de los que más han contribuido al desastre de no tener representación por la provincia en situación liberal, dicho Señor, y por ende á que haya perdido la personalidad política

en Cáceres. Con otro *Noticiero*, tendría que emigrar.

Pero eso de que por el dinero triunfaron nuestros amigos, es posible que tenga pronto el mentís más rotundo.

Casi más que las actas, desea nuestro partido, (al ver lo que está diciéndose y la mancha que sobre los distritos de Hoyos y Trujillo se pretende echar), el que haya segundas elecciones, cosa que está gestionando con verdadero afán, mientras que los liberales echan el resto porque no las haya.

¿Que para qué deseamos nosotros nuevas elecciones?

Para volver á derrotar con los prestigiosos y valientes campeones Sres. Higuero y Vizconde del Pontón á los Sres. Chaves y Aloe, ó lo que éstos busquen para darnos la batalla, pues se suena que ellos no volverán por uvas...

Una vez fueron vencidos por derecho, contra todo género de coacciones, delegados, amenazas, multas, destitución de Concejales y algunos pucherazos; pues si vuelven á presentarse, triunfaremos otra vez, ¡oidlo bien, amigos y adversarios! triunfaremos otra vez, y cien veces si la lucha se repitiera.

El empuje, la disciplina, la organización, el entusiasmo, la fuerza y el ardor de nuestros correligionarios de Hoyos y Trujillo son tan extraordinarios, que quedarán ahí, ¡sí, *Noticiero!* "que quedarán ahí para orgullo del partido conservador."

Ya lo saben todos. Los conservadores sienten grandísimos deseos de que haya otras elecciones para derrotar segunda vez y por más votos que ahora con los señores Higuero y Vizconde del Pontón, á los señores Chaves y Aloe, ó á los que salten, hagan lo que hagan, y cometan los atropellos y arbitrariedades que quieran, por que la voluntad de los distritos, del pueblo, prevalece siempre.

Y todavía después del segundo vencimiento esperamos seguir oyendo la canción del soborno, esa canción que de puro sabida sin duda habían olvidado los señores Chaves y Aloe.

¡Todo menos confesar que se pierde porque no hay elementos; ni amigos, ni organización, ni pericia que le saquen á uno á flote!

Que haya nuevas elecciones es el deseo de Pontón é Higuero y de nuestros bravos y entusiastas correligionarios que volverán á cubrirse de gloria.

Los conservadores.

La comisión del partido conservador de la provincia, compuesta de su querido jefe D. Miguel Muñoz, D. Basilio Gutiérrez Cedrún, D. José Fontán, D. Manuel Grande de Vargas, Conde de Santa Olalla, D. García Muñoz, Vizconde del Pontón, D. Alfonso Higuero, Conde de Torre Arias, Doctor Camisón, D. José Sánchez Matas, y D. Luis Grande Baudesson, que fué á Madrid para conferenciar con el se-

ñor Maura acerca de asuntos relacionados con las elecciones de Trujillo y Hoyos, constitución de la Diputación y otros puntos de interés para la vida y organización del partido conservador de Cáceres, ha regresado altamente complacida de las atenciones que el ilustre Sr. Maura le ha guardado, y confía en que la principal gestión que fué objeto de su viaje será resuelta satisfactoriamente, pues en definitiva, sea como fuere el fallo que el Congreso dé en las actas de Hoyos y Trujillo, los señores Vizconde del Pontón é Higuero, serán los Diputados por referidos distritos.

Para defender sus derechos y los de todo el partido conservador, estará siempre dispuesto el Sr. Maura, que está resuelto igualmente á que la anormal situación porque atraviesa la Diputación en estos momentos por culpa de los liberales, cese lo antes posible.

La comisión fué obsequiada en Lhardy con un banquete espléndido por el Sr. Vizconde del Pontón.

LA ELECCIÓN DE HOYOS

Nuestro buen amigo el Sr. Durán nos remite copia de la carta que ha dirigido á *El Imparcial*, rectificando asertos inexactos y juicios apasionados de este colega, acerca de la elección en el distrito de Hoyos. Dice así:

"Señor D. Luis López Ballesteros, director de *El Imparcial*.

Mi distinguido amigo: En el número del periódico que usted tan dignamente dirige, correspondiente al 3 del corriente mes, se inserta un suelto relacionado con las elecciones de Hoyos, que no se armoniza con la verdad; y los que tenemos perfecto conocimiento de cosas y personas, estamos en el deber de rectificar y evitar se condense la atmósfera que se está formando, llena de errores é inexactitudes.

El Vizconde del Pontón, diputado electo, no es un caso exótico en el distrito de Hoyos, donde tiene propiedades, administrador, colonos y numerosos amigos, que ha visitado cuando no pensaba ser candidato, y á quien le prestaron su apoyo con decisión y entusiasmo los antiguos conservadores: los que, como yo, hemos ingresado en este partido con todos mis amigos; los cuatro diputados provinciales que vencieron en las últimas elecciones generales por más de 2.500 votos, y que representaban mayoría y minoría; casi todos los ex diputados provinciales, y con éstos la mayoría de las personas de arraigo del país.

El Sr. Muñoz Chaves juró sólo una vez como diputado por Hoyos, y no le bastó para obtener el acta una influencia ministerial resuelta y decidida, con la ayuda de los conservadores, en los que se apoyó, sino que, además, no tuvo reparo en aceptar varias actas falsas, en una de las cuales, sellada la urna por notario y juez municipal, sin escrutar apareció el Censo á favor suyo. Este es el único título que alega el Sr. Chaves, que es extraño al distrito.

Luché y vencí en Hoyos en cinco elecciones sucesivas, y en la última, que no lo representé, se me arrebató el acta por el señor Muñoz Chaves, después de declararla grave.

El Sr. Muñoz Chaves no sólo no tiene popularidad en el distrito que pide se quede sin representación, por temor á otra lucha, á la que no iría, sino que preparó con tiempo esta atmósfera, convencido de su derrota, y días antes de las elecciones se repartieron á sus amigos y á algún juez municipal denuncias impresas, con providencias puestas, y á pesar de éstos propósitos, de un ejército de delegados, de las autoridades municipales amigas suyas, de sus representantes y de la fuerza armada, ninguno, absolutamente ninguno ha visto hacer entrega de una peseta, y no creyeron se dieran; por lo que no han protestado las

actas parciales, como el mismo *Imparcial* confiesa, y que, de ser cierto, se hubiesen apresurado á hacer en todos los pueblos, cumpliendo las órdenes recibidas.

Los informes de todas las autoridades extrañas al distrito, pero que viven en él, bien claramente dicen no existir el soborno, y Guardia civil hubo en todos los pueblos.

Sólo viviendo distante del distrito, con un poco de irreflexión y algo de ligereza, sin más base que una referencia interesada pudo darse un informe en contrario, si es que existe.

Se da el caso extraño de que se protestasen actas por soborno en las que tiene mayoría el Sr. Chaves, y alguna, como la de Villamiel, en la que no votó el 50 por 100 de los electores, y se afirmó en el escrutinio general haber comprado el Vizconde del Pontón más de cien votos, y no obtuvo más que 78; algo parecido es afirmar que se compraron 8.000 en el distrito cuando ni los ha obtenido.

La popularidad del Sr. Chaves en el distrito y en la provincia se reveló bien claramente en la elección de senadores, en la que figuraba como candidato ministerial, y la mayoría del cuerpo de compromisarios se negó á obedecer á los diputados á Cortes, y trataron de juramentarse para no votar al Sr. Chaves, aceptando cualquier otro candidato. Entre esos compromisarios estaba la mayoría de los de Hoyos; fué un verdadero caso de expulsión.

Es, sin duda, el acta de Hoyos una de las más limpias que van al Congreso, y yo confío en que el Tribunal Supremo, dictaminando como Tribunal de derecho, no propondrá su anulación.

Perdóneme la extensión que he dado á esta carta, agradeciéndole que como rectificación, la inserte en su periódico.

Suyo afectísimo amigo, Q. B. S. M., Rafael Durán.—Cáceres 6-6-910..

(De La Época)

La Diputación.

Situación gravísima.

Los liberales no se cansan nunca de demostrarnos que "la libertad se ha hecho conservadora."

Ellos, los radicales, los demócratas, quieren gobernar á lo absolutista, y ponen á contribución todos sus medios oficiales para que prevalezcan sus caprichos y apetitos aunque con ellos se menosprescien las leyes, se paralice la vida administrativa de la provincia y pierda la Diputación la seriedad, el crédito y la solvencia ganados á fuerza de los trabajos de algunos hombres de buena voluntad que pusieron á su servicio cuanto tenían; celo, actividad, inteligencia, laboriosidad, alteza de miras...

La situación porque atraviesa la Diputación provincial de Cáceres en estos momentos es para preocupar hondamente á los que se interesan de veras, no aparentemente, por nuestras cosas.

Esta Diputación era hace unos meses modelo de Diputaciones, por la formalidad con que pagaba sus cuentas, la solicitud con que atendía sus servicios, la recaudación que realizaba, la seriedad que presidía en todos sus actos y el ordenado y constante trabajo de todos sus organismos.

Esto es público; como público son también los nombres de las personas que contribuyeron con su esfuerzo á crear tan li sonjera situación.

¿Qué pasa ahora, gobernando los liberales?

Lo que pasa es gravísimo y de seguir así más tiempo, irremediable. Por el afán de ganar á los conservadores la vicepresidencia de la Comisión provincial no se verificaron las sesiones el 23 de Mayo.

Eran 15 conservadores contra 10 liberales y siguiendo procedimientos *democráticos*, en vez de ceder ante el número, se violentaron las cosas utilizando el poder oficial para ver si á pesar de la diferencia de sufragios se arrebataba á los conservadores el triunfo. ¡Oh! la libertad de los liberales! Y en ese pensamiento si guen, pues estamos á 16 de Junio y toda-

vía no ha hecho el Gobernador civil la nueva convocatoria para celebrar sesión.

Por lo visto los votos no merecen su respeto y eso que son de Diputados provinciales, no de analfabetos.

¡Qué desaprensión!
Todo iría bien si con semejante conducta solo padecieran solamente la autoridad y el prestigio político de quienes la siguen; pero como además de eso la Corporación sufre gravísimo quebranto y de seguir por tal camino, los pobres enfermos por ejemplo, no tendrán lo necesario para alimentarse y atender al restablecimiento de su salud, ha llegado la hora de que llamemos la atención de los autores de tales perjuicios para que se corten en seguida, pues no es tolerable que por satisfacer una persona su vanidad y su insaciable ansia de cargos, se tiren por la ventana los prestigios de la Diputación, ganados con tanto trabajo, y volvamos á aquellos vergonzosos tiempos en que no se pagaba ni á los empleados.

No hay exageración en lo que decimos. Por pronto que se haga la convocatoria, no habrá sesiones hasta el 28 ó 29. Por lo tanto, tampoco habrá Comisión provincial hasta esa fecha.

A los que sepan algo del funcionamiento de las Diputaciones, les preguntamos: ¿es posible su vida sin Comisión provincial? Se van á pasar ¡¡dos meses!! sin ella, y tal trastorno quedará en todos los servicios, que costará gran trabajo volverlos á la normalidad.

Por lo que se dice, estamos empezando. Los liberales pretenden que sigamos sin Comisión hasta no sabemos cuando, hasta que se mueran los Diputados conservadores y puedan ganarles la Vicepresidencia.

Grave, gravísimo es el daño que ya lleva sufrido la Corporación, pero de seguir las cosas algún tiempo más de la manera que hoy se encuentran, no habría remedio posible.

Ahora está de Gobernador civil interino D. Emilio Herreros, un Diputado provincial, demócrata, de esos que dicen á diario posponen sus particulares intereses, á los generales del país.

Pues ese Diputado, á quien no se le pueden ocultar los perjuicios que la Corporación y la administración de la provincia sufren con la falta de Comisión provincial, que se hacen mayores á medida que pasa el tiempo, no ha hecho la convocatoria para las sesiones, ni la hará seguramente.

¡Y la Diputación que se hunda!
¿Por qué no la hará, estando en su mano, y debiendo, como Diputado que es, mirar por los prestigios de la Diputación, la salud de los enfermos, la resolución de los expedientes de lactancia y prohijamiento, tan urgentes, la distribución de fondos para que los empleados y todo el mundo cobren sus cuentas, etc., etc.?

Ya sabemos que el Sr. Herreros es el que pretende ser Vicepresidente, pero nosotros, que le conocemos bien, sabemos igualmente que el no convocar á sesión no es por el temor á la derrota.

¿Qué le importa á él perder otra vez después de la elección de Trujillo? Además, haga lo que haga, bien seguro está de que la derrota no hay quien se la quite de encima.

¿Por qué no hará la convocatoria?
Esta situación no puede continuar; hay que salvar á la Diputación del peligro porque atraviesa por culpa de la ambición y abandono de los liberales.

Por lo visto, no basta atropellar concejales, anular elecciones, imponer multas y perseguir á los conservadores; es preciso también echar abajo en esta etapa de gobierno los prestigios y la buena marcha de una Diputación que se señalaba como modelo entre todas las de España.

Y aún hay más que lo apuntado. Si se tarda mucho en celebrar sesiones, habrá pasado el plazo para que la Diputación pueda entablar pleito contra una Real orden por virtud de la cual se le arrebatan rentas por valor de veintitantas mil pesetas anuales.

Nosotros llamamos la atención de la provincia sobre lo que está ocurriendo y damos la voz de alarma; los conservadores no tuvieron la culpa de que no hubiese sesión, ni la tienen de que no se haya citado nuevamente, ni de lo que pasa y pueda pasar.

Toda la responsabilidad caerá sobre los liberales y demócratas, (con el Presidente de la Diputación Sr. González Borreguero á la cabeza, que no sabe impedir este desbarajuste), que nos han traído esta tristísima situación, por empeñarse en vencer á los conservadores en la elección de Vicepresidente, á pesar de que éstos son 17 y los liberales y demócratas 11.

¿Se quiere más democracia?....
¿No verá el Gobernador civil interino Sr. Herreros que al no citar á sesión habrá quien le culpe de que prefiera que la

Diputación se derrumbe antes que le derroten en la elección de Vicepresidente?

¿Qué dicen de estas cosas *El Noticiero y El Bloque*?

Ese es un tema interesante para la provincia, y mientras lo tratan, dejarán de decir que porque el Supremo y el Congreso anulen las actas de Trujillo y Hoyos, han triunfado en dichos distritos los Sres. Aloe y Chaves, con cuya afirmación se ponen en ridículo, pues ni son ahora Diputados, ni lo serán mañana, si hubiese elecciones nuevas, cosa que desean vivamente los conservadores para derrotarlos por segunda vez y por muchos más votos, si es que fueran capaces de luchar en contra de Higuero y el Vizconde.

LA APERTURA DE LAS CORTES

Como todo llega, llegó la apertura del Parlamento, habiendo producido alarma en el país las infundadas precauciones que tomó el Gobierno para este acto.

Se leyó el mensaje, especie de programa del Sr. Canalejas y pronto empezará éste á padecer, si no se pone enfermo como Merino y García Prieto.

Esperemos los acontecimientos políticos que vienen de viaje y que no tardarán en llegar.

HIMNO AL TREN

Ante el tren humeante y rugiente que avanza hoy sueño de mis cantos las notas en su honor: tal vez con él han huido la dicha y la esperanza que sostenían únicamente al trovador, tal vez con él han huido y nadie les alcanza, pero á pesar de todo hoy sus estrofas lanza como un justo loor.

El tren es una extensa y lata enciclopedia cuyo paso convida sin dada á meditar, en sus vagones lleva á la humana comedia y raudamente vemos esfumarse al pasar los dolores y angustias de la amarga tragedia y al lado la alegría que todo lo remedia cantando sin cesar.

Bajo el penacho de humo y tras las ventanillas la tristeza camina y camina el placer; fuego de amor nos dicen unas rojas mejillas y unas arrugas secas nos dicen padecer y ante los llanos amarillos de las Castillas enlazan nieve y fuego sus raras maravillas en un anochecer

Los viajeros que pasan son una larga historia interesante y digna de oír y de contar, aquel audaz entona su canto de victoria porque regresa, luego de la ausencia, á su hogar y mientras éste canta, maldice otro su gloria y siente por sus venas una fiebre amorosa que tiene que calmar.

En los blandos cojines e un coche de primera muestran los elegidos su olimpica quietud y ostentan los esclavos su condición austera y de su miserable fortuna la virtud en los desamparados vagones de tercera en donde los guitarreros cantan á a quimera su canto de inquietud.

En el tren caminando la pobreza y riqueza van juntos noche y día en confuso tropel y muy juntos caminan alegría y tristeza, un hondo desengaño y la ilusión junto á él, va junto á la esperanza del que á vivir empieza el desencanto frío que sus martirios reza, la espina y el laurel

¡Paso al tren que es el símbolo de la vida confusa, paso al tren que es á un tiempo el placer y el dolor; paso al tren, que él es fuente imprecisa y profusa de indefinidos cantos que entrevé el trovador, paso al tren que es la vida, paso al tren que es la

Musa
paso al tren que una amplia sed de progreso acusa!
¡Loor al tren, loor!...

Teruel, 1910.

JULIO ACHA

Homenaje al Sr. Maura

“Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el ilustre jefe del partido conservador, D. Antonio Maura, ha recibido gran número de telegramas de felicitación de todas las provincias; todos ellos redactados en términos muy cariñosos y entusiastas.

Por la residencia del Sr. Maura han desfilado ayer el partido conservador en masa y muchas distinguidas personalidades de la sociedad de Madrid, para dejar sus tarjetas y firmar en las listas colocadas en la portería.

Estas manifestaciones de consideración y simpatía al ilustre hombre de Estado han constituido un verdadero homenaje.

También ha recibido el Sr. Maura muchos regalos, entre ellos un monumental ramo de flores, en forma de búcaro, del partido conservador de Orihuela. Dicho ramo ha sido entregado por D. Romualdo Rodríguez Vera, redactor de *El Eco de Orihuela*.

La redacción de LA ÉPOCA felicita tam-

bién cordialmente al ilustre jefe de su partido.

También le envía su modestísima felicitación EL ADARVE, y hace votos por la salud del insigne hombre público único capaz de llevar á España por el camino del progreso y el orden.

Las corbatas de Don Melquiades

(Tomado de un periódico de Madrid)

“Don Melquiades Alvarez habla mal del Sr. Pidal y de las grandes Compañías; pero cobra puntualmente las 20.000 pesetas que cada año le da la Sociedad general Azucarera, que D. Alejandro Pidal preside. No lo entendemos. Lo correcto es que renuncie á esas pesetas, ó que se calle.

El mismo Sr. Alvarez truena contra la plutocracia; pero cobra las 10.000 pesetas que cada año le dan los señores del ferrocarril de Santander á Bilbao, que no son precisamente pobres de solemnidad. Lo propio ocurre con otras tres Sociedades que también tienen á D. Melquiades á sueldo. Seguimos sin entenderlo.

El propio D. Melquiades, que sin ser abogado de pobres censura á los ricos, toma de ellos pleitos y honorarios, y defiende los intereses del Banco Hispano-Americano, de la Compañía de ferrocarriles del Norte, de los grandes contratistas del Estado y de otros pordioseros así.

Contra la Tabacalera y otros monopolios se descompone D. Melquiades: pero recibe de ellos estancquillos para viuditas, destinos para los amigos y pleitos para él. Cada vez lo entendemos menos.

Dice de Canalejas lo que pudieron oír los que estuvieron en el frontón; pero toma de Merino gobernadores y alcaldes que le ayuden á ganar en Oviedo un acta, que aún así tuvo el Supremo que declarar nula, por haber sido arrancada á virtud de violencias, coacciones y votaciones simuladas.

Dice de este Gobierno cosas atroces, y á los dos días manda mediador que pida para él tres alcaldes más en Asturias, y el gran Merino se deja caer *inocentemente*, y se los da con divisa republicana.

De los Gobiernos de la Monarquía habla D. Melquiades como de cosas despreciables pero se sirve de ellos para colar á un hermano en la carrera judicial por la puerta falsa; para que su representante en Oviedo, y otro hermano, disfruten las 15.000 pesetas que produce la recaudación de contribuciones; para que un tío suyo recaude las contribuciones de Mieres; para que un primo suyo haya sido empleado en la Junta de Obras del puerto de Gijón; para que un hermano político cobre sueldo en la sección de Instrucción pública del gobierno civil de Oviedo; para que muchos de sus correligionarios hayan conseguido empleos de aquellos malos gobernantes; para montar en Asturias un tinglado caciquil, que desde lo judicial llega hasta los peatones, que tan buenos servicios prestaron en la pasada lucha electoral á ciertos candidatos, y en fin, para otros favores que sería muy prolijo enumerar, porque, según nuestra lista, pasan de mil...

Ese es D. Melquiades. Con todo eso ya pudo decir que estaba echada la suerte.

¡Y tan echada! Que le quiten lo cobrado y lo bailado á expensas de todos esos gajes que los monárquicos le dieron.

¡Y viva yo!—que dirá Alvarez.

¡VEA EL PUEBLO COMO SON POR DENTRO LOS REVOLUCIONARIOS!

Preparación del suelo para la plantación de viña.

El desfonde del terreno es absolutamente preciso para asegurar á la viña suficiente desarrollo y larga y fructífera vida.

El sarmiento ó el barbado, al emitir sus delgadas raíces, encuentra siempre dificultad en las tierras fuertes y compactas si no están estas removidas convenientemente antes de la plantación. Su vida subterránea queda en este caso muy limitada y el desenvolvimiento de la planta se hace difícil, ocurriendo en él por lo menos un gran retraso.

El desfonde, no solo hace que las raíces invadan desde un principio mayor volumen de tierra, lo que contribuye á su más pronto desenvolvimiento, sino que por este medio se defiende mejor el arbusto de las sequedades del verano y del exceso de humedad del invierno.

La viña plantada en suelo roturado profundamente fructifica mucho más pronto y la primera cosecha se adelanta uno ó dos

años á la de aquel terreno que no fué des-

fundado convenientemente.
La época más indicada para hacer estas roturaciones es la del otoño, y de aquí el nombre de *otoñadas* con que se designan en algunas comarcas estos trabajos especiales dados á la tierra. Los suelos arcillosos y compactos es mucho más conveniente removerlos en la primavera anterior á la de las plantaciones, para que los gruesos terrones que se levantan reciban la acción del sol en el verano y de las heladas en el invierno, con la que la masa de tierra removida se hace más esponjosa y más permeable.

En los terrenos de secano convendrá esperar á que lleguen las lluvias para que la operación resulte más fácil y menos dispendiosa.

La profundidad media que ha de darse á este trabajo es la de 55 centímetros, pero si se trata de terrenos en los que se haya cultivado anteriormente la viña, será preciso llegar á una mayor profundidad—60 ó 65 centímetros—no solo para extraer del suelo las antiguas raíces, sino para remover y volterar parte del subsuelo, que enriquecido entonces bajo la acción de los meteoros ha de contribuir á sostener el poder fertilizante de la capa superficial, debilitada ya por continua extracción de las cosechas.

A esta misma profundidad convendrá siempre llegar en los terrenos pobres, de escaso suelo áridos y secos; por cuyo medio se asegura á las raíces un grado mayor de humedad en las capas más inferiores y se les proporciona más elementos de nutrición. Pero en los terrenos calcáreos, en los que el subsuelo sólo es el muy calizo, se tendrá cuidado de no traerlo á la superficie, porque esta operación resultaría entonces más perjudicial que útil, sabiendo como se sabe que el carbonato de cal es el enemigo más temible de la vides americanas. Sabido es que las roturaciones se hacen con arado ó á mano, mas en las tierras de composición uniforme, llanas y sin obstáculos, debe darse la preferencia á los arados especiales llamados desfonde.

Cuando pueden emplearse estos instrumentos el trabajo ha de resultar indudablemente mucho más económico. Claro está que en los terrenos pendientes é irregulares en su superficie, ó de variada composición, no pudiendo utilizarse el arado hay que hacer la roturación á mano, pero cuidando siempre de que la profundidad no sea menor de lo que antes hemos apuntado, porque la raíz de la cepa necesita igual superficie removida para mejor desenvolverse y fructificar antes.

JOSÉ M.ª CLADELLS.

¡A perra grande el ramito!

—¡A perra grande! ¡A perra grande el ramito!

Era una mañana de primavera, una de esas mañanas radiantes en que el aire parece más ligero y el sol más joven. En la luz tenue de la calle una muchacha permanece inmóvil y tímida, teniendo entre sus manos un cestillo con rosas, rosas quizás mustias y que formaban ramitos.

Por la mañana, su madre, á la que faltaba el trabajo, le dijo—Cecilia, tienes diez años, es necesario que ganes algo. No eres todavía fuerte para un trabajo rudo, pero como el pan escasea entre nosotros, vendrás flores. Ahí las tienes. No vuelvas á casa hasta que hayas vendido todos los ramos.

La muchacha salió de casa y allí estaba, ofreciendo sus flores á todos los transeúntes “¡á diez céntimos el ramo!”, “¡á perra gorda!”. Nadie hacía caso, el cestillo continuaba casi lleno.

Vergonzosa la muchacha, no se atrevía á insistir, cada vez que era rechazada, molestado á las gentes con su insistencia. Muchas veces había visto á los *golfos* pedir insistentemente hasta que lograban arrancar una moneda al compasivo transeúnte. Pero Cecilia no quería hacer eso, le atemorizaban las palabras y frases duras, ¡También tenía su poquito de orgullo! ¡Vender, bueno, pero pedir limosna, nunca! Y allí permanecía bajo un sol que ya picaba fuertemente, pensando en su padre enfurecido, en su madre sin trabajo, en los pequeños que piden pan, y repitiendo siempre: “¡á perra grande el ramito!”.

Tenía hambre; el cestillo embarazaba sus brazos, el sol nublaba sus ojos. Su voz era ya quebrada... ¿Qué diría su madre? Y las pobres rosas se entristecían, perdían su fragancia, y ya aparecían mustias y medio muertas entre sus dedos.

Al caer la tarde, cansada, sintióse ya sin fuerzas, no atreviéndose á regresar á su hogar, donde su madre gruñiría y su padre tal vez la pegase, y la pobre niña dejó la cesta cerca de ella y rompió á llorar.

Un ruido de risas, de voces alegres, llegó a sus oídos. Era una turba de estudiantes que salían de una iglesia, alegres, jugueteos y dichosos, por encontrarse libres después de un largo rato de quietud y silencio. Pasaron cerca de ella alegres y saltando, sin fijarse apenas en aquel ser que lloraba. Todos no; un muchacho se detuvo y la miró atentamente. Era palidísimo, delgado, aspecto enfermizo; pero de mirar dulcísimo.

—¿Qué tienes?—le preguntó.—¿Por qué lloras?
La muchacha levantó la cabeza para mirarle y, señalando a su canastillo, dijo: —No he vendido nada, y no quiero volver sin dinero.
Rompí de nuevo a llorar. El muchacho se detuvo definitivamente. El también conocía algo de los dolores y penas que afligen a los niños, y apiadándose preguntó: —¿Cómo te llamas?
—Cecilia.

Pues bien, Cecilia, ¡no llores! Ahora mismo se venderán tus flores y tendrás el dinero. Ten confianza en mi idea. Mé llamo Pedro. Ven conmigo.
Y cogiendo de la mano a la muchacha se la llevó con él, sin que ella sintiera la menor desconfianza, atravesando así varias calles llegando, por fin, á otras solitarias y tranquilas, por las que rara vez pasaba un coche. Entonces Pedro la confió su idea.

—Soy niño de coro, y el señor cura me ha dicho que tengo hermosa voz. Voy á cantar "¡á perra gorda el ramito!", y ya verás como los vendemos.

Y, efectivamente, poco después el muchacho lanzaba al aire hermosas notas pregonando la mercancía. En la callejuela su voz resonaba fuertemente, clara, limpia, llamando la atención de los vecinos... Cantaba no sabía el qué: pero él cantaba siempre, mezclando cánticos religiosos con el pregón comercial. ¡No sabía otra cosa! Las ventanas se abrían, rostros curiosos se asomaban, deseosos de contemplar al muchacho que tan hermosos cantos entonaba, y poco á poco fueron cayendo monedas, hasta convertirse en una verdadera lluvia, que Cecilia iba recogiendo satisfecha.

Pedro se despidió de ella.
—Adiós la dijo con el semblante iluminado de gozo por el bien que acababa de hacer. Si quieres Cecilia, mañana te esperaré. No tengo dinero que darte, pero te prestaré mi voz. Todos los días, al salir de la escuela, nos reuniremos: pero no tienes que decirlo. Mi madre es portera, es rica y se enfadaría si supiera que hacía yo esto por las calles. Pero Dios lo encuentra bien hecho, sin duda, porque ya ves si nos ha enviado dinero.

Todos los días, igualmente, iban los dos cogidos de la mano, por las calles tranquilas, él cantando como un ruisenior y ella ofreciendo flores.

—¡A diez céntimos el ramo!
La recaudación subía y se hacía rápidamente. Los vecinos de aquel barrio conocían sobradamente á aquel muchachito pálido y débil y aquella niña que todas las tardes llegaba cantando y ofreciendo flores.

Se le quería, se les daba el dinero cada vez que se les oía decir:

—¡A diez céntimos el ramito!
Las estaciones cambiaban, pero los muchachos seguían vendiendo y cuando ya no hubo rosas, fueron otras flores y luego otras y otras.

Un día Cecilia no encontró á su fiel aliado á la hora de costumbre. Esperó en vano, no solamente aquella tarde, sino otras muchas, vigilando siempre la salida de la escuela.

La inquietud se apoderó de ella. Marchó á rondar la casa donde vivía su amiguito. No vió á nadie y no se atrevió á preguntar. Una vez que se olvidaron de cerrar las persianas, Cecilia se acercó hasta la ventana, y mirando dentro de la habitación vió á Pedro extendido en su gran lecho, todo pálido. Huyó llorando...

Desde entonces, todas las tardes, después de haber vagado por las calles, sus amadas calles solitarias, donde siempre le compraban sus flores, iba á la casa del enfermito, frente á la cual permanecía un rato, sin osar hacer ninguna pregunta.

Una mañana, detrás de un feretpo blanco, vióse que iba una muchacha desconocida, que sollozaba, llevando un cesto de crisantemos. Nadie fijó su atención en ella; solamente, cuando la ceremonia terminó, cuando la comitiva abandonó la triste mansión de los muertos, la muchacha surgió de detrás de una cruz, donde se ocultaba, y se aproximó á la tumba recién formada. Allí vertió toda su mercancía, el pan de la familia, el sostén de la casa. Y allí, sin miedo á los reproches ni á los golpes, prometió á Pedro que iría todos los días á rezarle y á llevarle un ramo de diez céntimos... un pedazo de su pan... un recuerdo para el amigo que se encontraba cerca de Dios.

MARC DEBROL.

El Peregrino.

Desde lejanas tierras, su vacilante paso dirige su destino, condúcele el acaso; su marcha es uniforme, jamás sufre retraso, que el Sol brille en la esfera, que se hunda en el ocaso.

Su aspecto de amargura, su faz de penitencia, nos cubren con cendales de sombras la existencia; redéjase en su frente del alma la dolencia, y lágrimas y duelos anuncian su presencia.

Las cumbres escalando, trasponse las montañas, descende hasta los valles, penetra en las cabañas, visita los palacios, y dejan sus hazañas recuerdos siempre tristes, en lúgubres campañas.

Ni al niño ni al anciano respeta el peregrino, juventud y belleza confundo en negro sino, donde pisa, pesares sembrar es su destino y el mal forma la estela que marca su camino,

Del amor enemigo, nos tasa la ventura, si el alma nos despierta pasión ardiente y pura; y en vano de él espera piedad la hermosura, que nada le conmueve ni excita su ternura.

Desde el punto en que el hombre toma puesto en la vida, ya en su lecho de flores el peregrino anida; constante le acompaña, brindándole su egida, de rudas pesadumbres y lágrimas henchida.

De la humana miseria no hay cosa que le asombre; ¡djadle que de abrojos nuestro sendero alfombré, que es su misión siniestra mortificar al hombre, su fin es nuestra ruina y es el DOLOR su nombre.

LUIS FALCATO

Madrid, 1902.

NOTICIAS GENERALES

Han marchado á Santander D. Fernando García Becerra y sus preciosas hijas María de los Angeles, Lola y Ramona, y á Villanueva de la Sierra los señores de Durán (D. Rafael).

¿Nuevo Diputado?
Circula hace días en esta población (Plasencia).

La noticia, aunque no respondemos de su exactitud, que el Sr. Armiñán renuncia la representación en Cortes de este distrito presentando el acta de Archidona, asegurándose también que se presentará por Plasencia el Sr. Crehuet.

(De El Regional).

Ya llegaron los tan acreditados chocolates «La Pureza» que gozan justa fama por su elaboración especial, en la que entran los mejores cacao y azúcares, pues el dueño de la fábrica LA PUREZA, D. Salutarío González, la tiene montada con los adelantos modernos, poseyendo además en la ciudad de Plasencia un gran almacén de cacao, azúcares y canelas exquisitos.

Cacereños, si queréis tomar chocolates riquísimos en casa de D. Mauricio Quirós es donde únicamente se venden los de LA PUREZA.

Han regresado de Madrid D. Miguel Muñoz, D. José Fontán, Conde de Santa Ollalla, D. García Muñoz, D. Luis Grande Baudesson y D. Francisco Bazaga.

Para preparar Agua de Colonia higiénica y medicinal hace falta la tutela profesional del farmacéutico, mas el gusto de confección de perfumes. Ambas cualidades tiénelas, cual ninguna, el Agua de Colonia de Orive. 4 litros 16 ptas.

La compañía Montijano, piensa dar algunas funciones á su regreso de Trujillo. El "Cine," continúa animado.

Mañana celebrará sesión la Comisión Mixta.

PREPARACION GARANTIZADA

de todas las asignaturas del Bachiller y Magisterio por D. LUIS HURTADO BARRERAS, profesor de Instrucción primaria y Bachiller en Artes.

Devuelve los honorarios correspondientes á la asignatura en que fallare el éxito del examen.

Honorarios sumamente reducidos, clase especial de Francés por 5 pesetas. Lecciones á domicilio.

Parras núm. 27.—CÁCERES

Dentadura.—Siempre sana y esbelta, siempre limpia, siempre perfumada con el mejor dentífrico: Licor del Polo.

SE ARRIENDA

en muy buenas condiciones un hermoso local para posada ó parador, en sitio apropiado. Afueras de San Antón, frente al Hospital provincial.

Darán razón en el comercio de D. JOSÉ CANDELAS, San Juan, 33.

Ha fallecido en Piornal el Sr. D. Valeriano Prieto Vicente, á los 65 años de edad. Reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

Rogamos á los suscriptores á quienes mandamos hace días recibos de este periódico y que todavía no han liquidado con esta Administración, se dignen hacerlo á la mayor brevedad.

Cáceres.—Tip. de Jiménez.

JUAN MIRÓ Y C.ª

S. en C.

Adriano, 36, SEVILLA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERÍA Y CERRAJERÍA

Especialidad en las maquinarias para la elaboración de aceites con arreglo á los últimos adelantos.

Esta importante casa ha instalado en Cáceres á los Sres. M. Castellano y C.ª la primera Fábrica aceitera con los modernos aparatos conocidos hasta el día, habiendo dado en su funcionamiento resultado inmejorable.

Esta Fábrica se encarga también en construir todo trabajo de Cerrajería moderna, Cubier de hierro para cristales, Armaduras metálicas para edificios, Puertas de acero ondulado para establecimientos, Instalaciones completas de Molinos harineros por piedra, Norias, Bombas movidas por cabañerías y Turbinas para elevaciones de agua.

Motores á gas pobre de marcas acreditadas desde dos caballos en adelante de fuerza, privilegio exclusivo por su gasógeno de aspiración.

Garantías y referencias, cuantas se deseen. Proyectos y presupuestos gratis.

Representante en Cáceres: **FELIPE PARRA**



CAFÉS TORREFACTOS

Se venden en todos los buenos Ultramarinos y Confiterías, en paquetes precintados.

Representante en esta provincia: JOSÉ MARÍA BENAVENT.

Venta al por mayor: **Santiago Camarazo,**

TOLEDO

ANTONIO RUBIO.—Alfonso XIII, 28, Cáceres.

Telegramas: RUBIO.—Cuenta corriente con el Banco de España.

Alfonso XIII, 28, Cáceres.

Camas de hierro, inglesas y del país.—Muebles.—Cuadros y espejos.—Armas de fuego.—Aparatos higiénicos.—Fumistería.—Aparatos para la Agricultura.—Arados, bombas y tuberías.—Máquinas de coser.—Material eléctrico.—Teléfonos.—Timbres.—Pararrayos.—Tubos acústicos.—Instalador de luz eléctrica matriculado.—Material, aparatos y cristalería.—Lámparas para luz eléctrica desde tres bujías en adelante.—Sifones para retretes de todas clases.

GRANDES TALLERES DE MARMOLES
— DE —
VALENTIN ANDRADA

Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

Especialidad en magníficos dibujos para Lápidas.

SAN PEDRO, 4.—CÁCERES

Sucursal en Plasencia, Valdegamas, 16.

SOCIEDAD GENERAL
— AZUCARERA DE ESPAÑA —
AGENCIA COMERCIAL DE EXTREMADURA
— Y —
CENTRO DE REPRESENTACIONES
grasas especiales para máquinas y carruajes; aparatos para apagar fuegos Miminax; pulpa de remolacha (gran pienso para toda clase de ganados).
JOSÉ M.ª BENAVENT
Cáceres.

Gabino Muriel Polo
COMPRA - VENTA DE CEREALES DE TODAS CLASES
ALMACÉN EN LA ESTACIÓN
Cáceres.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AVISO IMPORTANTE

A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES Y LECTORES DE ESTE PERIÓDICO

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de «La Purísima», «Purísima» (de Murillo), «San Francisco de Asís», «La Impresión de las Lagas de San Francisco», «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero), «San Antonio de Padua», «San Luis», «Santa Teresa de Jesús», «Santa Ana», «San Pedro», «San Pablo» (medio cuerpo), «Santa Lucía», «N. S.ª de la Soledad», «N. S.ª del Carmen», «N. S.ª del Rosario», «Aparición de N. S.ª de Lourdes», «San José» (de Murillo), «Muerte de San José», «El Ángel de la Guarda», «San Miguel Arcángel», «San Jaime», «San Ramón Nonnato», «La Sagrada Familia», «San Juan Bautista», «El Bautizo de N. S. Jesucristo», «La Anunciación», «Santa Florencia», «Santa Cecilia», «El Nacimiento de Jesús», «Huida de Egipto», «El Divino Pastor», «Jesús llamando a la Puerta», «Jesús sobre las olas», «Jesús en el monte Olivete», «La Cena», «Ecc: Homo (medio cuerpo)», «La Dolorosa (medio cuerpo)», «Cristo en la Agonía», «Cristo en la Cruz» (de Velázquez), «Mater Dolorosa», «La Santísima Trinidad», «Coronación de la Virgen» y «Retrato del Padre Santo Pio X (medio cuerpo)»; verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar tanto la expresión y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignos de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros de los más renombrados artistas del mundo. Estas oleografías son de tamaño 75 por 35 centímetros y tiradas a veinte colores.

REGALO
a los señores suscriptores de ESTE PERIÓDICO
Cada día a los treinta días.

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, hoy día y a fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías y puedan gozar de la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante precio de

| | |
|------------------------------------|----------------|
| 90 por 60 centímetros, 750 pesetas | ejemplar. |
| 85 por 75 centímetros, 5'00 | » |
| 47 por 65 centímetros, 2'30 | » |
| 51 por 59 centímetros, 1'30 | » |
| 42 por 5 centímetros, 1'25 | » |
| 54 por 24 centímetros, 7'50 | 25 ejemplares. |
| 26 por 19 centímetros, 6'00 | » |

También hay un gran surtido en paisajes, marinas, caza, comedor, bustos, belleas, grupos e históricos. Estos precios se entienden incluidos los gastos de envío y embalaje, en paquete certificado. Los pedidos, acompañados de su importe a Laureano Echevarría, Carretas, 17, Barcelona. Para mayor seguridad, se ruega que certifiquen las cartas. Estas oleografías pueden lavarse sin sufrir deterioro.

Farmacia, Droguería y Fábrica de Gaseosas
Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.
Portal Llano. — Cáceres.



La Unión y El Fénix Español
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social efectivo: 12 millones de ptas
Completamente desembolsado
Superior al de todas las demás Compañías que operan en España.

Primas y reservas Ptas. 58 Millones
Siniestros pagados desde su fundación Ptas. 130 Millones.
Siniestros pagados por incendios (sólo en España) durante el año de 1908 Ptas. 2.750,577
15 años de existencia.

Seguros contra incendios
Seguros sobre la vida

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
Don Claudio González Álvarez
Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17,
CÁCERES

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES
CARRUAJES DE ACQUERRA

SUCURSAL EN TRUJILLO
MARGALLO, 14, Cáceres.

CON LOS MOTORES "GARDNER,"

NO TEMAIS LA SEQUIA

Tipos á gasolina y gas desde medio caballo.

Tipos á gas pobre desde tres caballos.

Riegos y faenas agrícolas e industriales

CON SENCILLEZ Y ECONOMÍA

PARA REFERENCIAS Y DETALLES DIRIGIRSE A

BADIA & MAÑÉ, S. en C.—Trafalgar, 11.—BARCELONA

"LA PUREZA,"

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZÁLEZ
PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. Mauricio Quirós

RELOJERIA FRANCESA

JORJE CAPDEVIELLE
Cáceres

Ofrece su nuevo Establecimiento con un variado surtido en relojes de bolsillo, pared, sobremesa, despertadores, cadenas, lentes, gafas, etc., á precios sumamente baratos.

También ofrece su taller, muy reformado con herramienta moderna, que tanto facilita y perfecciona el trabajo de composuras en relojes para obtener

Bien, pronto y barato
Calle Alfonso XIII, núm. 23. — Cáceres



¡GRAN REGALO! TIMBRES CAUTCHOU

á precios increíbles.

| | |
|---|----------|
| Caja sello con iniciales..... | 1'00 ps. |
| Caja bolsillo con almohadilla para tinta, timbre con apellid, preferencia y señas..... | 1'50 » |
| Lapicero 4 usos ó sea: sello con almohadilla, pluma, lápiz y sello lacre..... | 2'00 » |
| Fechadores valederos por diez años..... | 2'00 » |
| Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una línea hasta cinco centímetros de largo..... | 1'00 » |
| Con dos líneas..... | 1'50 » |
| Cada línea más..... | 0'25 » |
| Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasía hasta 15 centímetros cuadrados..... | 3'00 » |
| De 16 á 20 centímetros cuadrados..... | 3'50 » |
| Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc. | |

Contesto siempre y doy presupuesto de todo enviándome sello para franqueo. Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo ó sellos de 15 céntimos.

LAUREANO ECHEVARRÍA, Carretas, 17, 1.º 2.ª, Barcelona

Se ruega certifiquen las cartas para mayor seguridad.

Faltan representantes, escribir con sello para contestar.

SOCIEDAD ANONIMA CROS, BARCELONA

AGENCIA DE CÁCERES

Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del Ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANÁLISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de DON JUAN GAVILAN

JOVELLANOS, 5.—MADRID

PARA PRECIOS Y NOTICIAS DIRIGIRSE AL DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

MARCELIANO MANZANO—Grajas, 1.—Cáceres

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

Productos químicos:

| | | |
|----------------------|--------------------|----------------------------|
| Superfosfato. | Sulfato de cobre. | Acido sulfúrico anhídrico. |
| Nitrato de sosa. | Sulfato de hierro. | Acido sulfúrico ordinario. |
| Sales de potasa. | Sulfato de sosa. | Acido nítrico. |
| Sulfato de amoniaco. | Glicerina. | Acido clorhídrico. |

Abonos para todos los cultivos y adecuados para todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

JOSÉ AGUA, HERMANO Y COMPAÑÍA

Portal Llano, núm. 9.—CÁCERES

FELIPE RAMOS



CAFÉ VIENA

CAFÉ VIENA

POR CARLOS MUNICIO

Alfonso XIII.—Cáceres.

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA

Alfonso XIII, núm. 16.

por Carlos Municio

A EQUITATIVA

DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Capital de fundación, 100.000 dollars.

Sobrante en 31 de Diciembre de 1909, más de 80.000.000 DOLLARS

Seguros de vida entera con primas vitalicias y con primas temporales

Dotales puras y dotales mixtas.

AGENCIA ESPAÑOLA EN SU PALACIO DE MADRID

Alcalá, 18, y Sevilla, 3 y 5.

Nota: La persona que desee emplear su tiempo con provecho gestionando seguros en Extremadura para la Compañía, dirijase á D. Alejandro F. Alvarez, Cáceres.

MANUEL MARIÑO JIMENEZ

Contratista de Obras

y fabricante de Mosáicos Hidráulicos,

ofrece al público sus Mosaicos con grandes existencias en

Cáceres, Plasencia y Trujillo.

VENTAS DE

Cementos, Yesos, Azulejos y Cañizo.